

虎口下的反思:敬畏常识 遵守规则

□宋晓东

近日,北京八达岭野生动物园内发生一起老虎伤人惨剧,事件致1死1伤。目前,野生动物园已被责令停业并配合联合调查组,对事发原因进行调查,受伤的游客正在医院进行治疗。(新华网)

命丧虎口谁之过的争论还在继续,但一死一伤的悲剧足以让我们警醒,吃人的老虎用最简单的丛林法则给我们上了一课:要敬畏常识,遵守规则。

老虎吃人,即为常识。在老虎出没的园区与之保持物理隔离,即为规则。当跨越规则红线的那一步迈出之时,悲剧已在所难免。

人类从茹毛饮血的洪荒时代步入现代社会,文明的进步从来离不开规则的匡正。无处不在的规则确保我们永续繁衍、社会不断繁荣。规则规范的社会整体秩序,对个体而言往往体现为约束。因此,有人就乐于在“小小不言”处打破规则——闯个红灯、插个队——获得一些便利,赢得些许小利。

当越来越多的人对这种“无伤大雅”的违规不以为意,甚至习以为常时,个别人的违规就演变为集体行为的失范。甚至有的时候,我们在共同打破规则的同时,还“巧妙”地相互磨合出一些陋习,比如“人不看车、车不看人、大家都不看灯”的“中国式交规”。

殊不知,违规的成本是巨大的。还以交通为例,中国交通事故死亡人数占各类安全生产事故死亡人数的80%以上,一个重要原因就是交通违法行为大量存在。

“不懂事”的老虎以它的生物本能,打破了我们常超越规则的任性。血盆大口警示我们,规则是带电的高压线,容不得半分侥幸和小聪明。

无规矩不成方圆,遵守规则对个人来说关乎修养,对家庭来说关乎家风,对社会而言关乎秩序。

血的教训不能只让我们想起猛虎伤人的常识,更应在内心深处刻下对规则的敬畏。社会的公序良俗和国家的长治久安,无不系于每个人对常识与规则的慎思笃行。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

图凉快莫忘安全

□李小将

继7月18日、20日广东廉江、闽清接连发生摩托车遮阳伞酿祸后,近来,媒体持续报道电动车和摩托车加装遮阳伞乱象,引发各界关注。7月21日,福州交警严查电摩加装遮阳伞。(《海峡都市报》)

其实,摩托车和电动车加装遮阳伞的情况在我市也很普遍,尤其备受一些女性朋友的青睐,每走在大街上,总能看见这种车穿梭在市区的大街小巷。

殊不知,骑着加装遮阳伞的电动车上路,破坏了电动车原有的设计平衡,扩大了与外界接触的面积,在享受清凉的同时,也增加了危险系数。

如何杜绝这一现象,除了市民要提高安全意识,不加装遮阳伞外,卖家也应当加强自律,严禁违法加装遮阳伞。同时,对于上路的这类车,交警部门应该做到严查。

欢迎赐稿 欢迎吐槽

微信:lhwbqzpt QQ:312439348
邮箱:lhwbxj@163.com

七嘴八舌

3元“借道费”

事件回放

今年入汛以来,湖北省先后遭遇六轮强降雨过程。面对严重的洪涝灾害,有人却“趁灾打劫”。日前,湖北省物价局调查认定,武汉职业技术学院、武汉理工大学南湖校区,对因周边出行道路中断或者严重拥堵,周边居民只能从高校校园内借道绕行的车辆,违规收取每车每次3元费用,构成价格违法,将分别处以最高200万元、50万元的罚款。(新华网)

议论纷纷

日常生活中,3块钱毫不起眼,很多人甚至不会去计较,但在城市遭遇自然灾害的情况下,3块钱所承载的公共道德和伦理价值命题就显得异常沉重。

——吴龙贵

为了一点蝇头小利,就忘记了做人的原则和立校的根本,是对“厚德”校训的玷污。3元“借道费”,也注定成为该校校史上的一记败笔。

——叶传龙

高校收取“借道费”,是一种典型的“趁灾打劫”、大发“洪”财。高校管理者应正视这一尴尬,尽早补上公德修养课。

——唐耀

一个“钱”字,让某些大学斯文扫地、颜面无存。要根治此类乱象,需要媒体曝光、舆论谴责和执法部门高举法律利剑。

——朱丹

H 画里有话

如此“同学”

近日,超出心仪中学录取线5分的湖北大冶初三毕业生小纪,发现自己的填报志愿被篡改。警方查出是小纪好友小陈所为。原来,小陈中考没考好,想到再也无法和小纪在一起读书了,十分沮丧。凭着对好友的了解,他成功猜出小纪在志愿填报系统上的用户名和密码,偷偷篡改……目前,小陈因涉嫌非法改变计算机信息系统数据,被依法行政拘留5日。但由于其未满16岁,依法不予执行。小陈的行为固然荒唐,但如何协调录取指标、保障小纪的就业权利更重要。

张建辉 作



R 热点关注

防汛抗洪 要勇气更要有底气

□周畅

当前已进入“七下八上”防汛最为关键时期,南北双线作战已成定局。过往的事实证明,防汛抗洪是一项专业性极强的工作,要打赢这场“硬仗”,不仅要有勇气更要有底气。

七月下旬和八月上旬是全年降水最集中的阶段,也是天气过程最复杂多变的时期。根据权威部门分析,现在超强厄尔尼诺影响还在持续,拉尼娜又开始生成发展,后期各种不确定因素交织叠加,对防汛抗洪工作带来极大挑战和严峻考验。这就需要及时总结规律与经验,科学防汛抗洪,只有这样,才能拥有防御洪水的底气。

底气来自于科学调配人、财、物。防汛抗洪是一项复杂的系统任务,既不能单打独斗,也不能盲目混战。面对突发险情,应“打好算盘”精准决策,“动好脑筋”专业调度,使整个指挥系统更加高效顺畅。

底气来自于不断提高防汛抗洪的科技含量。社会在发展前进,防汛抗洪

也应转变对“人海战术”“扛沙包战术”的过度依赖。一些地方已经开始尝试用雷达探测堤坝“伤痕”、无人机查看险情,一些部门也在不断研发新的“抗洪神器”。防汛抗洪的科技水平提高了,效率和安全性就可能更上一个台阶。

底气来自于科学组织培训专业的防汛抗洪队伍。洪水考验的不仅仅是防洪硬件设施,更考验有关部门和人员迅速应对突发洪水的能力。干部群众只有提高防汛抗洪的意识和技能,未雨绸缪,才能确保有打“突击战”“持久战”的能力。

防汛抗洪仍处在紧要关头,特别是抗洪人员长时间连轴转,比较疲惫,加上物资损耗较大,大中小河流堤防受高水位浸泡时间长,仍然存在较大风险。因此,在保持高度警惕的同时,必须提高科学应对能力。只有这样,才能掌握防汛抗洪的主动权,打赢防汛抗洪抢险救灾攻坚战。

(请本版作者速与本报联系,以奉稿酬)

Y 一家之言

关闭朋友圈 不如想想咋做圈中人

□范子军

近日,中国青年报社会调查中心联合问卷网,对2000名受访者进行的调查显示,35.8%的受访者想关闭微信朋友圈,其中19.7%的受访者正打算关闭微信朋友圈,13.8%的受访者曾经关闭过微信朋友圈,2.4%的受访者已经关闭微信朋友圈。64.2%的受访者不会关闭微信朋友圈。(《中国青年报》)

微信朋友圈给大家带来的交友、共享便利不言而喻,但投票、代购、广告信息等不时刷屏,也令不少人感到不胜其烦,甚至于给生活、工作、学习带来困扰,从最初如获至宝到萌生退出、关闭之意自然不难理解,正所谓“在外面的人想进去,在里面的人想出来”。

诚如有网友表示,关闭朋友圈后,生活里并没有少了什么,反倒清净多了,但置身互联网时代,完全屏蔽朋友圈不现实,不善用现代交友工具也非上策,诸如“家长圈”、“同事圈”等更由不得你选择同意还是拒绝,倒不如多反思该如何做对、做好“圈中人”。

做对“圈中人”关键在于选对、进对“朋友圈”,别来者不拒、逢邀必进,宜先了解其功能、目的、群员等信息再决定是否加入,对那些定位不明、人员繁杂等朋友圈不妨敬而远之,一旦发现入错群,“志不同、道不合”,及时屏蔽或退出,给自己“解套”。

做好“圈中人”则更在于多一些“律己”意识。一方面,“己所不欲,勿施于人”,既然反感、抵触投票、代购、广告信息刷屏,倘若大家都能从我做起,做“谦谦君子”,维护朋友圈的清爽环境、告别“贵圈真乱”未必有多难,又何愁朋友圈不清静?

另一方面,醒来第一件事刷朋友圈之类行为习惯,说到底还是要从自身找原因,多一些上网理性和自制力,善于安排工作和生活,犹如现实中的交友一样,偶尔的相聚、玩乐,礼节性的问候、道安,必要的交流、互助,何须沉迷于扎在“朋友堆”里?

对待朋友圈,既不要盲目追捧,也无须一味抵制,更大可不必谈朋友圈色变,要做的是摆正姿态、调适好心态,若即若离、趋利避害,实在没有共同语言,或隐身不语而尊重他人说话的权利,或干脆聚好散说声拜拜,理当成为虚拟世界朋友圈里的“应酬”智慧。